



## 2024年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注“写作实验室CQCB”公众号

主持记者:李凌,微信号:cqcb\_xzsys

沟通微信号  
写作实验室

## 游李庄古镇

南岸区南坪实验小学(洋世达校区)四年级4班 刘之奕  
指导老师:董艳婷

宜宾李庄是个妙不可言的地方。

五月的宜宾,最迷人的便是李庄,一个被古香渲染了的地方。

进了李庄的大门,踏着古色古香的青石板路,沐浴着暖阳。和煦的清风拂过耳畔,又羞涩地逃离。那黛瓦白墙上爬满了青苔,空气中弥漫着浓郁的酒香,让人好不沉醉。路边的小草懒散了,东倒西歪的,大抵也是醉了。道路两旁栽满了花,它们倒没有被酒气熏染,这一种花还没有谢,那一种花又开了,它们傲然挺立在那里,嬉笑着,那红的、白的、紫的笑容,渲染了整个大地。

走完小径,沿路越走越深。古镇的水道纵横交错,小桥跨越其上,宛如一位娴雅的江南女子。河水清澈淡雅,如诗如画。石拱桥弯曲而精美,承载着数千年的历史。这里的每一座桥都有属于自己的故事,都有属于自己的名字。一叶扁舟在水面慢慢滑过,水面便泛起层层涟漪,犹如一幅流动的水画。

走进李庄深处,天色已晚,夜空如同一幅漆黑的画卷。满镇灯火辉煌,悄然间点亮了夜空。耳畔,已是人声鼎沸。仰头凝望夜空,用心感受着微凉的晚风,别有一番诗意。行走在返回的路上,看万家灯火,颇有烟火气。月下的李庄靓丽而璀璨。

李庄治愈我的是人间烟火,是小桥流水,是古香风光……五月的李庄,一个浪漫而温暖的地方。



## 铁山坪森林公园

江北区鲤鱼池小学五年级1班 黄奕涵

水乡小镇温柔得像妈妈的摇篮,是心中的归属;游乐场的热闹非凡也让人们乐此不疲,流连忘返;图书馆书籍的博大精深、广袤无边,让人觉得无比渺小。每个地方都有它的特别之处,留在我心灵最深处的还是我的家乡,铁山坪森林公园。

我家住在铁山坪山脚。铁山坪一年四季景色各异,像天上的仙女,美而不自知。

春意融融的铁山坪,当太阳洒下第一缕春光,春风吹动柳芽的时候,山上涌出了许多踏青的行人。这时,桃花、梨花、樱花、绣球花,还有许多不知名的野花都赶趟似的开了,开得如火如荼,不依不饶。蜜蜂、蝴蝶围着花儿转起了圈圈,为铁山坪平添了几分娇媚与生机。温柔的阳光从树间穿过,洒下斑驳的光晕,投射在人们微笑的脸庞上,一切都是如此的静谧,踏实,幸福。

铁山坪的初夏,漫山遍野的大树把这座秀美的山岭包裹得严严实实,茂密的树叶从浅绿变成墨绿,那颜色像是天空打翻的墨盘渲染而成。你会讶异大自然这个魔法师的神奇。这时,只要你走进铁山坪,你会发现树下纳凉的人三五成群,有的找一个树桩看着天边发呆,有的坐在地上享受美食,有的三三两两聊着趣事。只要你站在大树下深深地吸一口气,那清新的空气瞬间进入你的胸腔和心底,整个人无比地放松,心胸也变得开阔起来。

深秋的铁山坪,是一幅连画家都难临摹的画,是瓦伦丁德米特里耶夫也调不出的色彩。松树、银杏树、枫树……几十里连成一片。嫩绿、墨绿、淡黄、明黄、焦黄、火红、绛红各种颜色的树叶,它们是那么自然地穿插在一起,形成一幅无法复制的风景画。如果此时从空中俯瞰铁山坪,它仿佛就是一块巨大的五彩石。

海拔584米的铁山坪,冬天也能有幸一观雪的风貌。这时的铁山坪天空会洋洋洒洒地飘落晶莹的雪花,飘落在树梢上、屋顶上、围墙上。如果你伸出手去接,就会看到雪花原来的样子,并在手中慢慢融化。要是温度更低,山上就会有积雪。那时游客可就多了,汽车像一条长龙一直排到了山脚下。雪中的人们拿着工具在草坪里堆着雪人,打着雪仗,欢声笑语不绝于耳。

铁山坪不仅一年四季风景如画,还有许多的美食与娱乐项目,比如:花椒鸡、烤全羊、穿越丛林、打CS、攀岩……数也数不完。

家乡铁山坪,孕育着山中的四季,也润泽着山中的我们。

## 那一束光

涪陵区涪陵实验中学高中一年级1班 刘思彤  
指导老师:杨波

我承认,光本无言,但有那么一刻,我真切地听到了它温暖心房的聲音。——题记

细碎的阳光穿过窗外梧桐的枝叶,照进窗户,落在地板上,似乎可以听见它们跌落碰撞的声音。我半倚在沙发上,手捧着梁晓声的《父亲》,目光却投向了书房工作的你。

阳光,同样洒在了你的身上。我的父亲,确乎像一束光,不可或缺。恍然间,思绪翻涌,仿佛又回到那些年……

那年,我5岁,你正步入而立之年。也是夏天,阳光肆无忌惮地洒向大地,硬生生营造一个夏的火热气氛。我和你并排走在街上,再好的心情都被这灼热的天气压灭。蓦地,我一个不小心跌在了街上,内心的烦闷和膝盖的疼痛逼出了我的眼泪。我坐在地上嚎啕大哭,向你求助。你发现我摔倒了,便笑着鼓励我说:“孩子,别怕,跌倒了要自己站起来,快到爸爸这里来!”说着便伸出双手,随之而来的是坚定不移的目光。我见求助无望,便支撑起来,摇晃着走向了你,一头扑进了你的怀里。

夏日的阳光洒在你的身上,那一瞬间,你确乎是我的一束光。那年,我11岁。那天的天很蓝,风很暖,但再轻再暖的风也熨不平我紧皱的眉和紧皱的心。那天,我和你大闹了一场。

无非是为了我和同学出去玩而错过时间的问题。我认为你对这件事太过计较,而你的态度也异常坚决。于是,一时冲动的我,摔门而出,独自一人漫无目的地行走在街上,倒也清静,我两手空空,甚至有几分寂寥。你那些严厉的话语劈空而来,让我不得安宁。不知走了多久,天色渐晚,华灯初上,果真是屋漏偏逢连夜雨,有几丝冰凉落在眉间,沁入眉头,到淋漓的雨润湿脸颊,才发觉雨的降临。

我躲在早已打烊的小店檐下,第一次明白了你的苦心,内心的后悔,如汹涌的江水般涌来,泪水毫无征兆地滑落脸颊。突然,你的身影出现在雨中。你递给我一把雨伞,我才认出了你。于是,泪水涌得更加厉害,你轻拍我的肩膀,笑着与我回家。

那一瞬间,你确乎是黑夜中的一束光,熠熠生辉。

那年,我13岁,初中繁杂的学习让我们交谈的时间少之又少。为了月考,每个人都在拼尽全力,而我最担心的学科便是物理,它确乎像是骨髓里拔不出一根钉,欲说还休。物理考试过后,心像是凉了半截,多日的努力百忙一场。想到这里,我忍不住红了眼眶。快到大门时,看见了你。我调整好表情,擦干了眼泪,大方走了出去。抬头碰上你的目光,我便预感到你已经知晓了事情的大概。回家的路上充斥着缄默,我第一次发现你的青丝中多了几根白发,身体也不如从前那样壮实了。快到家时,我终于鼓起勇气向你道明了事情的经过,做好了受批评的准备。谁承想,你却说:“孩子,只要你努力了,心中没有遗憾就好。”

那天,我一如既往地往书房备考,你一如既往地为我递上一杯热牛奶,然后自己跑去客厅摆弄着手机。

那一瞬间,你确乎是一束光,是我失意时的希望。

## 书法:逢雪宿芙蓉山主人

两江新区金山学校(美利山校区)四年级6班 董云舒  
指导老师:刘坤

这是一幅扇面书法作品,写作内容是唐代诗人刘长卿的一首五言绝句。

## 楠木林

大足区昌州小学六年级9班 陈佳欣  
指导老师:陈柏仁

每当我想起老家的楠木林,心中总会涌起一股深深的喜爱之情。楠木林位于老家的东北角,是一片宁静而神秘的世界。

楠木林的入口是一条蜿蜒曲折的小径,两旁的楠木树枝交错,形成了一个天然的绿色隧道。阳光从树叶的缝隙中洒下,形成一片片斑驳的光影,让人感觉仿佛置身于仙境。

沿着小径深入楠木林,会看到一片片密集的楠木林。这些楠木树高大挺拔,树干笔直,树冠茂密,仿佛是一座绿色的城堡。小鸟在树梢上欢快地歌唱,蝴蝶在花丛中翩翩起舞,一切都充满了生机和活力。

楠木林的深处有一片湖泊,湖水清澈见底,湖面上漂浮着几片白色的睡莲。湖边有一些石凳,可以坐下来欣赏湖景,感受大自然的宁静和美丽。

每次来到楠木林,我都会被这里的美景深深吸引,仿佛忘记了时间的流逝。我喜欢在这里漫步,感受大自然的魅力,享受宁静的时光。楠木林是我心中的一个美丽景点,我会珍惜每一次来到这里的机,尽情地欣赏和享受这片美丽的自然景色。



## 夏夜的童年

沙坪坝区名校联合中学校初中一年级4班 蔡佳霖  
指导老师:何北南思

夏夜,街灯已亮,但天空还未黑透。小区里刚刚安静下来,鸟雀归巢,知了停止了鸣叫,温热的风也放轻了脚步,桂花树轻轻摇曳着。然而,就在此时,一场游戏“盛典”,却悄悄拉开了帷幕。

一阵脚步声传来,两个孩子从一栋居民楼中跑出来。他们的妈妈跟在后面,加快脚步紧跟上。就像发令枪响了一样,从几栋楼中跑出了更多的孩子,后边跟着更多的家长。霎时间,刚刚归于寂静的小区,又热闹了起来。大家聚在楼下的小院子里。白天,大人、小孩各有各的事情;而晚上此时大家共同闲暇下来,就自然而然地成了孩子们齐聚一堂、尽情游戏的时光。

院子不算大,但我们这群孩子却盼着有更广阔的天地来撒欢、奔跑。于是,我们的领地日复一日地“扩张”。后来,小区周围的地方,除去那座老礼堂大门紧锁而无法进去,除去车来车往被家长们明令禁止的车库,都成为了我们的地盘。

家长们坐下聊天,我们则迫不及待地开始了盼望一天的游戏。最常玩的是“抓人”:规则简单,就是你追我赶,一群大大小小的孩子,大的跑小的叫,一个劲儿地疯跑疯闹。

在院子里,到处都是我们跑动的身影。爬上花坛然后又跳下来,跑进高高的灌木丛后面躲起来,绕着消防池转着圈追赶,在几棵树中间窄窄的小路上猫着腰跑。

只消一会儿,我们又从院子里跑到了礼堂边。礼堂看起来年代久远,曾无数次引发过我们的好奇与遐想。我们三三两两,贴着墙根前进。到了礼堂外,扒着潮湿的窗框向里边窥望:里面空空荡荡,漆黑一片,隐约可见残破的台阶和地砖。这时一不小心,踩着青苔,险些滑倒,我们赶紧贴住湿漉漉的墙壁。凉意顺着冰冷的水泥蔓延到身上,但所有人都沉浸在游戏中,丝毫没有注意到。

转眼间,我们又回到了居民楼里。在过道中追逐的我们一个个化身“巷战”高手,顺着自己了如指掌的一条条通道,在不算亮的灯光下拐来拐去,跑上跑下,一个个满头大汗,兴趣丝毫不减。

天空中,只剩几颗星星在眨着眼睛。地面上,欢快的笑声仍此起彼伏。哪怕是苍白的水泥森林,也因有了这笑声,而变得五光十色、生机无限。

夏天的夜晚,当桂树轻摇着枝叶,路灯散发着微光,一阵阵笑声传入我的脑海。一群孩子,无拘无束地飞跑着、跳跃着,肆意挥洒着汗珠、笑声和快乐。

然而,仔细看时,映入眼帘的是一群陌生的笑脸——当年的小伙伴们,与我一样,在不知不觉中慢慢长大,慢慢与这游戏、这笑声越来越远。但是,在我抬头的刹那,恍然之间,看到的不是自己当年的影子吗?

童年,会不会也是一个影子呢?童年又何尝不是一个永远相伴的影子呢?用一颗孩子的心去看它,即刻就来到自己最清澈的童年。

## 夏日山城

两江新区金山学校(美利山校区)四年级5班 全侑珍  
指导老师:彭建

重庆的夏天又来了。

清晨叫醒我的,不是妈妈,不是闹钟,而是从窗户缝钻进来的蝉鸣。比蝉更早醒来的太阳,早早地挂在了天边,人们也早早地醒来了。大人们急急忙忙地去工作,小孩子们正快快活活地走在去学校的路上,老人们在绿荫下舒舒服服地扇着蒲扇乘凉。路边的小狗吐出舌头“呼哧呼哧”地喘着气,乖乖地趴在树荫底下不敢冒出头来。

正午,蝉叫得更欢了,它们不知躲在哪棵树上,扯着嗓子不停地叫唤着,正合奏着一首夏日交响曲。路边饭店也早早地开了门,打开空调,准备解暑的绿豆汤,等待着客人光顾。走在大街上的人们,有的严严实实地戴个口罩,有的穿着防晒衣,有的穿着冰袖,还有的打起了太阳伞。等公交车的人也越来越少了,人们都站在绿荫底下,躲着毒辣的太阳。

傍晚,太阳不知疲倦地照射着大地,直到晚饭后它才恋恋不舍地下山。这时,蝉也渐渐地不歌唱了,好像它唱了一天嗓子干哑了,准备歇一歇。小孩子们趁现在的凉快跑出来玩,大人们说说笑笑地在楼下聊天。街边摆摊的小贩卖力地吆喝着,冰粉、凉虾、凉糕、西米露馋得小孩口水直流。

蝉鸣、蒲扇、冰粉、凉虾,给这个夏天增添了快乐,山城的夏日是热烈的。